

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации Марии Сергеевны Гриневой
«Содержательные характеристики речевых действий практического
психолога в терапевтическом дискурсе», представленной на соискание
ученой степени кандидата филологических наук по специальности
10.02.19 – теория языка

Диссертационное исследование М.С. Гриневой представляет собой удачную попытку объединить языковые средства, используемые практическим психологом, с pragматической направленностью профессионального дискурса.

Проблема семантических, pragматических и манифестионно-языковых особенностей речевых действий практического психолога занимает одно из ведущих мест в исследовании pragматического аспекта терапевтического дискурса и до настоящего времени, к сожалению, не была исследована в ракурсе, представленном в работе.

Актуальность работы заключается в многоаспектности рассмотрения автором феномена профессионального психологического дискурса, автор затрагивает в работе также и pragматическую направленность языковой презентации средств, используемых практическим психологом, что позволило ему обозначить терапевтический дискурс как особую разновидность дискурса, включающего в себя как тексты, так и экстралингвистические факторы (знания о мире, мнения, установки, цели адресата) необходимые для понимания текста (Т.А.ван Дейк).

Таким образом, диссертация М.С. Гриневой самым непосредственным образом вписывается в актуальную в настоящее время антропологическую парадигму лингвистических исследований.

Принимая во внимание достаточное количество публикаций, которые так или иначе затрагивали психологические термины, принципиально важно остановиться на *новизне* рассматриваемого исследования. Автору данной работы удалось найти свой ракурс изучения соответствующих языковых единиц на материале профессионального дискурса практического психолога, что позволило выявить ряд серьезных закономерностей и свойств, присущих психологической терминосфере. Диссидентом разработана классификация стратегий практического психолога и предложена интерпретативная модель манипулятивных коммуникативных стилей (КС).

Теоретическая значимость работы неоспорима, автору удалось внести свой вклад в расширение теоретических знаний в рамках pragматического подхода к описанию феномена терапевтического дискурса.

Представленный на рассмотрение труд имеет большую *практическую ценность*, которая обеспечивается возможностью использования материала и результатов исследования в теоретических курсах, на практических и семинарских занятиях по психолингвистике, лексикологии, стилистике психологического текста, pragматике, теории дискурса.

Следует отметить четкость и последовательность при рассмотрении терминологических формулировок, а также заслуживает внимания интересный иллюстративный материал, который подтверждает правильность выводов, сделанных диссертантом.

Исследование М.С. Гриневой выполнено на достаточно хорошем профессиональном уровне, теоретическая фундаментальность сочетается с корректностью в интерпретации иллюстративного материала.

Анализ автореферата диссертации М.С. Гриневой свидетельствует о том, что автор осознает перспективы для дальнейшего исследования. Методы – дедуктивно-индуктивного логического анализа, описательный, метод дискурс-анализа, метод семантического анализа языковых знаков, сравнительный метод, общий объем проанализированного материала (2000 страниц стенограмм индивидуальных психологических консультаций) и выводы в работе тщательно аргументированы и верифицированы, освещены в 18 публикациях.

Работу отличают стройность изложения, логичность рассуждений, хороший научный стиль. Уровень исследования соответствует тем самым всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и паспорту специальности 10.02.19 – теория языка, а Мария Сергеевна Гринева заслуживает присуждения ей искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Личную подпись	<u>М.С. Баженова</u>	удостоверяю.
Специалист по кадрам	<u>М. С. Баженова</u>	

доктор филологических наук,
профессор кафедры теории языкования и
немецкого языка Калужского государственного
университета им. К.Э. Циолковского



И.С. Баженова

Ф.И.О. составителя отзыва на автореферат: Ирина Сергеевна Баженова
Адрес: 248000 г. Калуга, ул. Ленина 83, к. 18
Телефон: (84842) 570006
e-mail: bis_05@mail.ru